



教人求真
学做真人

中共南京晓庄学院委员会主办

国内统一刊号:CN32-0840/G 第370期 2018年11月30日 共4版 主编:华春 副主编:王延光 责任编辑:祝中华 李志兵 董莉 E-mail:xznews@njzc.edu.cn

春来冬去,时间像少年般飞驰;日亦往复,我们逐渐将或是要正离学生年代,不舍的,不止那些年华,还有陪在身边的老师们,那些陶行知先生思想的贯彻者,那些提到他们的名字我们会骄傲地说“这位老师教过我的课”的优秀人民教师。我们以他们骄傲,我们也希望通过努力成为他们的自豪。

克莱尔·麦克福尔的《摆渡人》中说:“我引导灵魂穿过荒原,保护他们免遭恶魔毒手。我告诉他们真相,然后把他们送到他们要去的地方。”您是我的摆渡人,将我灵魂于荒芜困乏的少年初成接起,摆渡我至多彩社会,至梦想所求。您保护我不仅仅是健康的体魄,也是无惧困难大胆拼搏的心态,也是正直勇敢的品质,亦是向上向善的正确价值观。在这里我向您致敬,致敬您引领我们走向更有希望的将来,致敬您为我们遮挡黑暗迎向光明。

你是我的摆渡人

商学院 陈开意

于为我们营造一个良好的教学氛围,教学环境。开办各式各样独具特色的商学院活动,“点钞大赛”“心理剧表演”“炒股大赛”“书香商院”“辩论赛”等活动,学院在丰富我们课程活动及知识储备的同时,也积极为我们营造一个鼓励创新鼓励先进鼓励特长的平台。

在教学方面,老师们积极推进“商学院学风建设”,不仅课堂上严格要求,课下也持续跟进。践行陶行知先生“教学做合一”的理念。以培养基础扎实、知识面宽、实践能力强、有创新精神、德智体全面发展的应用型人才培养人才为宗旨,积极开展各类教

育教学工作。在教学工作之外,商学院的老师们是良师亦是挚友,老师们对待同学像家人一般,和蔼可亲,常常换位于学生角度思考学生的问题。学生以师为友,不论是商学院“解忧坊”还是其他老师,我们能自内心接受老师,向他们分享学业生活情感上遇到的困难。老师耐心倾听,恰到好处的安慰,帮助学生走出困难。

我还想对您说:我会明白的,老师。随着渐渐成长我们知道尚未努力,亦知责任重大。我也有希望在未来阶段中成就自己,不仅为了一份体面的工作,也为了曾经梦想仗剑走天涯的自己,所以也感谢未来有您的帮助,有您的教导。

作为商学院学子中的一员,我们以晓庄以商学院为骄傲。在未来学习工作中,我们希望,我们可能是晓庄,能是商学院的骄傲,能是老师的自豪。



四年时间足以让一个懵懵懂懂的青年转变为一个懂得拼搏,心中有向往的成年人;而四年时间也足以让一位和蔼可亲的她在人们心中渐渐淡忘,唯有那份记忆依旧在我心。

她,眯成一条线的眼,稍张裂的嘴唇,一张“沟壑纵横”蜡黄脸,身着一套老土的衣服,令人一瞧,就觉得她是一位地地道道的农村人。若再说两句地道的地方话,就更相信了。你看得没错,她就是我的外婆。

烈日当空,炙热的太阳毫不留情地烤着大地,路边的草儿都焉了,无精打采地低下了头。很多很多个四年前,那时,妈妈带我去大翻看望外婆,我只记得那时外婆很勤恳,很执拗。

远远望去,外婆弓着身子,脖子上挂着条毛巾,一手拿着铁盆,一手将水泼出去。还不时放下盆,叉着腰,擦着脸上的汗滴。瞧见我们,外婆二话不说,去田里摘了一大个西瓜,摇摇晃晃地搬过来。她拍拍西瓜的肚子,娴熟地用刀刷刷切下来八大块。擦完嘴,外婆又去干活了。我们劝她歇会儿,她却执拗地说:“一件事做完了才舒心,做完了再歇也不迟啊。”

从前的她,勤勤恳恳,执著地用自己的汗水,耕出了田田的收获。

但四年前的一天,她住院了,她被检查出癌症晚期,她煎熬着,她被折磨着,不久,她的身体也一天垮下去。之后的一天,外婆她去了天的另一方。

还依稀记得,四年前的中秋月圆之夜,外婆躺在藤椅上和我说着悄悄话。外婆摇着扇子,为坐在板凳上的我驱热,驱蚊。外婆微笑着,问我:“四年之后,该上大学了吧,该到你该去的地方了,到时候外婆就不在你身边了。”我调皮地说:“不要想四年后的事情,现在外婆一直陪在我身边,为我摇扇子,我觉得这时候是我开心的时候了!”而外婆突然沉下脸说:“我不可能永远在你身边,假如我不在了,你这个调皮鬼怎么办?”我却捉弄着外婆说:“我就拖着外婆,不让您走不好了吗?”外婆笑而不语。

四年间,外婆您看到了我的成长吗?您看到了我的努力与奋斗吗?您能感觉到我在想您吗?您在天的另一方能看到吗?

四年后的今天,我倚着书架,脱下那本厚厚相册的外壳,再打开,回看我的成长,您的笑颜。曾经的我们一起坐上通往家的小汽车,一起下车,一起捂着肚子吐;曾经我们一起打开鸡笼,放出公鸡,追着它满院跑;曾经的我们已经分开;你已离去,时光不再。

这四年也许很短,但我会让这些回忆一直陪伴着我。都说陪伴是最长情的告白,而你就一直在我心里。

阳光倾洒,树影斑驳,仿佛您的身影依然还在身旁,牵着我的手,一起走过了一个又一个四年,一起坚定地走向未来。

本版大学生通讯社编辑 陈开意 任晓燕



外国语学院 黄兰

行知苑

孟祥魁

“表情包”时代下的反思

环境工程学院 张承前

沟通是人类进步和发展的保障,有效的沟通往往能提高解决问题的效率。反观当下,通讯工具和网络技术的发展彻底改变了人们的交流方式。沟通力的下降逐渐成为当代人的通病。

麦克卢汉曾经提到过“媒介”即信息。每个时代中媒介都有不同的特征,大数据互联网时代,多样的沟通方式也是层出不穷。客观上说,表情包作为一个特征性的时代产物,很大层面上反映了当代人在沟通交流上的娱乐性质。无风不起浪,群众的认可,社会各界的广泛接受才是助长此类现象的根本原因。智能手机的普及和可视化媒体的兴起也是表情包发展的源泉。而主观上讲,表情包更像是一剂强心针,适时地出现以弥补人群感情的空缺,宣泄人群的不满。以至于不知不觉中,表情包已经变成了一种文化现象,正在潜移默化地改变沟通的方式。

表情包是文字表达的衍生物,在更多层面上,它在辅助表达的功能上甚至胜过了精美的文字。同样一句话,每个人有不同的理解。但是直面那些直截了当的图画时,人们几乎不约而同地产生强

烈共鸣,用简单粗暴形容再合适不过了。亲身经历告诉我,每每没有话题时,一个表情包往往能够化解尴尬,延续话题。我也曾经试图网络交友,于是乎,我开始慢慢习惯于用聊天工具交流情感。渴望每天通过几个表情包维持着看似牢固其实若即若离的人脉。可是我发现表情包支持下的沟通只会日渐淡化我的表达力。一种挑逗性质的表达会触动我的反射弧,并最终成为一种条件反射。

撇开大环境下的舆论和社会层面的影响,就个人而言,表情包聊天确实一定程度上反映了人类思维方式的改变。越来越多的现象表明,人们越来越依赖于可视化的、模糊不清的表达。文字的一部分功能被代替和扭曲了。在以前,我们会用“瞠目里”来形容一个人的言语犀利,“一语中的”来形容一个人说话能说到点子上;“井井有条”来形容一个人说话细致有条理。这就是沟通力。而表情包的普及,正在悄无声息地削弱这种能力。着实令人堪忧。

文字沟通的魅力在于情感表达的含蓄性。不仅体现在文字表达的丰满,更体

现在交流方式的动态性。这是一种隐形的能力,不知不觉影响了一代又一代人。没有表情包就不能聊天的尴尬境遇恰是这个时代的一种危机信号。情感的载体不能过于依赖图像和表情。这样“哑巴式”的沟通是不成熟的。表情包即将替代文字的危机应当得到社会各界的重视。行为方式的改变是价值取向变化的前兆。有人说时代潮流是时代更迭的产物,因而不可阻挡。所以表情包时代的来临并不是一种灾难。我们需要的只是重视这样的文化现象,并且及时拨乱反正。这一点体现在对当代青年和下一一代的教育上。对于媒介的认识不能仅仅停留在感性的认知上,更多的要理性对待。图像和文字不过沟通的辅助工具,谁主谁副需要认真看待。我认为表情包的健康使用和发展需要一段时间的沉淀。这种时候网络管理和舆论监督就起到了至关重要的作用。

“这是最好的时代,也是最坏的时代。”尼采的那句话一直深深烙在我的心里。或许你改变不了一个时代,但是你可以改变自己。

教育部和省教育厅领导来校调研师范专业认证工作



教育部高等教育教学评估中心主任范唯、江苏省教育厅副厅长苏春海等一行6

人日前来到我校,调研小学教育专业师范认证工作。校长许承明、副校长张波,教师教育学院和相关职能部门负责人参加了调研会。

会上,许承明介绍了我校基本情况,并对教育部和省教育厅领导指导我校师范专业认证工作表示感谢。教师教育学院负责人对我校小学教育专业认证的准备情况作了详细汇报。

范唯充分肯定了我校师范专业认证的准备工作,她指出,建立师范类专业认证制度,健全教师教育质量保障体系,是推动教师教育综合改革“牵一发而动全身”的突破口和着力点,是从源头上建设高素质教师队伍的一项重要举措,希望我校通过专业认证发现问题并对症下药、精准施策,从进一步提升专业建设水平和师范人才培养质量。

11月19日,我校小学教育专业获江苏省首批师范专业认证试点。12月16日开始,认证专家组将进行入校现场考察。届时,专家组将在审阅各类认证材料基础上,通过深度访谈、听课看课、实地走访、查阅试卷等方式,对小学教育专业达成认证标准情况作出评判。

学校举办教风学风建设专题报告会

11月21日,我校在方山校区图书馆学术报告厅举办教风学风建设专题报告会,校党委书记陈华主持,科级以上干部、师生代表350余人参加了报告会。

南京师范大学教务处处长边霞教授以《当前本科教育的新形势新任务新举措》为题作了报告。她以党的十九大中国高等教育进入新时代为切入点,以深度解析全国教育大会、教育部新时代全国高等学校本科教育工作会议、教育部《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神的落实》精神为主线,深入浅出地分析了当前本科教育的就业形势,并提出了积极主动的就业心态。

陈华就在全校加强教风学风建设工作经验和做法。学校将根据调研的情况,出台一系列文件,规范教学过程和学生管理,奖励成绩突出的教学成果和优秀师生,进一步激发广大教职员工的积极性、主动性。要长期坚持、久久为功,全面提升人才培养质量和学校办学水平。

我校获评省高校毕业生就业创业工作考核优秀单位

省教育厅近日发文通报了2018年全省高校毕业生就业创业工作专项督查考核情况,我校被评为“2018年高校毕业生就业创业工作考核优秀单位”。

本次督查从9月中旬开始,对全省高校毕业生就业创业工作机制、工作条件、工作内容与工作实际等指标内容进行了全面细致的督查考核。9月28日,省就业创业专项督查组莅临我校,听取了我校关于大学生就业创业工作的情况汇报,现场查阅了相关支撑材料,并开展了师生座谈与实地考察。督查组对我校就业创业工作取得的成效给予了充分肯定,对工作中的一些特色做法表示高度认可。

我校高度重视毕业生就业创业工作,实施“一把手”工程,不断总结经验,创新举措,努力拓宽毕业生就业渠道,扎实做好毕业生就业指导服务;学校不断加大对学生就业创业工作的各项投入,促进毕业生充分就业、高质量就业。近年来,我校毕业生就业率一直保持在97%以上,学生考研考编、考取公务员、选调生,被大型企业录用比例均有显著提高;学生在创新创业大赛和自主创业方面均有突破,彰显了我校人才培养质量和服务社会水平的提高。袁媛

校领导带队赴南师大调研

11月29日,校党委书记陈华带队就全面从严治党

华带队就全面从严治党贯彻落实“新时代高教40条”到南京师范大学调研,华春、张波、秦林芳、顾勤和相关部门负责人参加。南京师范大学党委书记胡敏强、纪委书记徐卫明接待了陈华一行。

胡敏强从学校历史、学科建设、党的建设、校园文化、服务社会等方面介绍了学校的情况。他表示,南师大和晓庄学院都是在教师教育领域承担重要使命的大学,在学科配置、人才培养等方面有很多共同点。徐卫明从全面从严治党重点任务、落实“三项机制”等方面介绍了相关工作。南师大有关部门和教师教育学院等单位负责人围绕落实“新时代高教40条”文件要求,详细介绍了教风学风建设、人才培养工作、干部队伍建设、思想政治工作和教师教育工作的开展情况。

陈华代表学校对南师大长期以来给予的支持表示感谢,他介绍了学校的办学传统和特色,近期开展工作的思路和举措。他表示,调研学习了南师大的先进办学理念和抓好落实、担当作为的工作作风,为我校进一步加强党的建设、贯彻落实“新时代高教40条”,提升人才培养质量提供了榜样和借鉴。

董莉

杨学民荣获第七届江苏文学评论奖一等奖

11月17日,第七届“长江杯”江苏文学评论奖暨第六届扬子江诗学奖颁奖仪式在张家港市举行。文学院杨学民教授的专著《汪曾祺及里下河派小说研究》荣获文学评论奖一等奖。

“长江杯”江苏文学评论奖是由省委宣传部、省作家协会、张家港市人民政府共同设立的省级文学评论奖,旨在通过评选、表彰优秀文学评论作品,进一步发挥文艺批评引导创作,多出精品,提高审美、引领风尚的重要作用,推动全省文学事业健康发展。本届获奖作品共计16项,其中一等奖2项。 陆小丽



南京晓庄学院官方微博二维码 南京晓庄学院官方微信二维码

高标准高质量完成师范专业认证

——专家解读师范专业认证工作

12月16日开始,我校将迎接师范专业认证专家组现场考察。专家组将在审阅各类认证材料基础上,通过深度访谈、听课看课、实地走访、查阅文卷等方式,对小学教育专业达成认证标准情况作出评判。为了让全校师生员工了解我校小学教育专业认证工作基本内涵、要求和进展情况,特邀教务处处长陈维维和教师教育学院党总支书记曹慧英作客本报,解读师范专业认证的有关问题。

本报记者:师范类专业认证的基本内涵是什么?

曹慧英:一是专业认证内涵:师范类专业认证是专门性教育评估认证机构依照认证标准对师范类专业人才培养质量状况实施的一种外部评价。二是专业认证目的:师范类专业认证旨在证明当前和可预见的一段时间内,专业能否达到既定人才培养质量标准。三是专业认证指导思想:“一根本、两目标、三任务。”“一根本”:立德树人;“两目标”:构建认证体系,提升培养质量;“三任务”:以评促建,以评促改,以评促强。四是专业认证的理念是以“学生中心、产出导向、持续改进”。五是专业认证考察重点“五个度”:达成度、适应度、支撑度、有效度、满意度。六是师范类专业二级认证标准:8个一级指标,38个二级指标。七是认证结论:认证结论分“通过、有效期6年”“有条件通过、有效期6年”“不通过”三种。

本报记者:我校小学教育师范专业认证已开展了哪些工作?

陈维维:根据国家和江苏省师范专业

认证工作要求,我校积极组织落实师范专业认证工作。截至目前,主要包括如下几方面工作:

第一,2018年4月份已拟定师范专业认证工作方案等相关实施文件。第二,召开了多次师范专业认证工作会议。陈华书记和许承明校长要求提高思想认识,深化学习研究、全面投入,以评促建,“打牢基础规范,加强内涵建设,追求卓越标杆,擦亮晓庄品牌”。第三,组织师范专业认证培训。第四,积极开展小学教育专业认证申报准备工作。第五,向省教育厅和省教育评估院汇报工作进展情况。第六,11月23日,省教育评估院组织首批认证试点专业情况反馈会,教师院党政负责人当天下午就开会研讨了小学专业认证现场考察的准备工作。

本报记者:小学教育专业现场考察工作计划有哪些?

陈维维:
1.认证时间:暂定2018年12月16-20日
2.认证内容:教育评估机构组建现场考察专家组。专家组一般由3-5人构成(省首批认证也可能是7人),其中,外省专家不少于1/3,业界专家不少于1/3。专家组在审阅专业自评报告和数据分析报告等认证材料基础上,通过深度访谈、听课看课、考察走访、查阅文卷、集体评议等方式,对专业达成认证标准情况作出评判,给出现场考察结论建议,并向高校反馈现场意见。

本报记者:认证专家现场考察的主要内容是什么?

曹慧英:专家组现场考察的内容主要

包括:
1.“双二双十”,听课、看课不少于2门;试卷调阅不少于2门试卷和试卷分析报告;毕业论文调阅最近一届毕业生的毕业论文(设计)不少于10篇;实习实践调阅实习(实践)报告和毕业生教育实习档案袋不少于10份。
2.专家走访对象:院校领导、专业负责人、主要职能部门、教育实习实训基地;行业专家走访对象:毕业生、用人单位、教育实践基地;召开学生、教师、用人单位、校友的小型座谈会。
3.学生专业技能必测项目:粉笔字、说课、多媒体课件制作。
4.学生专业技能选测项目(选1-2项进行测评):简笔画、小学科学实验操作、作品阅读推介、试讲(课堂教学)、即兴演讲。
5.专家要提交的材料清单:
(1)《专家个人阅读材料意见》
(2)《专家个人重点考察计划》
(3)《听课看课总体情况记录表》
(4)《试卷情况总体评价表》
(5)《学生毕业论文(设计)情况总体评价表》
(6)《实习实践情况总体评价表》
(7)《专家个人现场考察报告》
(8)《专家组现场考察报告》

本报记者:认证专家访谈可能提出的问题有哪些?

曹慧英:有三个主要问题和答案是:1.问:参加认证的目的是什么、动机是什么?答:目的是为了推动师范类专业注重内涵建

设,聚焦师范生能力培养,改革培养体制机制,建立基于产出的持续改进质量保障机制和质量文化,不断提高人才培养质量。我校积极准备专业认证工作,动机就是为了让我校的师范专业更规范,质量更优秀,“教师教育特色”更鲜明。

2.问:对认证有什么感觉?答:原先以为认证又是一次评估,但经过认证的培训和准备工作后,感觉认证与以前的评估确实不同,这次主要是以问题导向,助推持续改进,尤其是将毕业要求落实到每一门课程和每一节课堂上,对人才培养质量的提升确实很有促进。

3.问:作为教师,在准备进校考察过程中你起什么作用?认证后又打算怎么做?答:在准备专家进校考察的这段时间,教师做了一系列的准备工作,比如:把以前的课程大纲按照课程对毕业要求的支撑度来重新修改,试卷命题的要求比以前高了,每个试题都要考虑是否能考察到学生的毕业要求,教育实习的材料比以前更重视了,每一个环节都要考虑毕业要求,但还是做得并不到位。认证以后,我们还将继续按照专家提出的改进建议,根据认证标准进行整改,将目前仅仅是“形似”的材料努力做到“神似”,每一个培养环节都充分体现“学生中心、产出导向、持续改进”,把提高人才培养质量放在心上,落到实处。

以上只是回答问题举例,专家还可能问以下这些问题:(一)访谈校方、学院和专业负责人;(二)访谈教师;(三)访谈学生。

董莉

我校第四届辅导员素质能力大赛落幕

11月27日,我校第四届辅导员素质能力大赛决赛在中心报告厅举行,省教育厅和南京工程学院、中国传媒大学南京广学院、金陵科技学院专家担任评委。副校长秦林芳出席,学校相关职能部门负责人、各学院学生工作负责人、全体辅导员和学生代表到场观摩比赛。

按照比赛规则,各学院初赛排名第一的辅导员进入决赛。决赛分为学情熟知、谈心谈话、理论宣讲三个环节。学情熟知考验的是辅导员对学生的基本情况的熟悉程度,辅导员根据随机出现的学生照片5秒内报出姓名、班级、宿舍区等信息。比赛中,选手们紧盯大屏,竞相答题,紧张激烈。谈心谈话环节,辅导员根据给定的问题情境,运用适当的工作方法和技巧,通过模拟现场谈话的方式对学生开展教育引导。主题涉及学生学习、生活、人际交往、就业创业等多个方面,选手们用心倾听、认真分析、循循善诱,谈思路、解疑惑、给指引,精彩的表现赢得了阵阵掌声。理论宣讲中,辅导员们围绕马克思主义理论、习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神等主题,结合工作实际和思考,对学生进行理论宣讲。选手们条理清晰,语言流畅,或说理、或举例、晓之以理、动之以情,宣讲精彩纷呈。

经过三轮激烈角逐,结合初赛成绩进行综合评判,环境科学学院陈自获一等奖,海外教育学院吕萍、幼儿师范学院李宇婧、美术学院金秋萍获二等奖,教师教育学院沈萍、信息工程学院尹清、商学院徐科技、音乐学院宋莹、外国语学院李倩获三等奖。

此次大赛充分展示了我校辅导员良好的职业素养和昂扬向上的精神风貌。通过以赛代练,以赛促学,以赛促研,大赛激励全体辅导员在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,加强学习,改进工作方法,提高职业能力,做大学生成长成才的引路人,思政工作的主力军,校园安全稳定的压舱石,为推动我校学生工作水平迈上新台阶、建设教师教育特色鲜明的高水平应用型大学贡献力量。 **王为正**



图片新闻 2018“外研社杯”全国英语演讲大赛(江苏赛区)决赛落下帷幕。外国语学院学生杨凯文在顾仕希老师的指导下,发挥出色,以江苏省第一名的成绩获得一等奖。图为杨凯文(右)在比赛中获江苏省第一名。 **陆勇宏**

环科院学生在省大学生实验创新大赛中荣获特等奖

11月24日,第二届江苏省大学生“安案立思”杯水处理实验创新大赛在南京工业大学落下帷幕,我校首次组队参赛并取得优异成绩。环境科学学院学生朱韵、殷楠、叶彤分别获得特等奖、一等奖和二等奖。

本次大赛由实验理论和实验操作两个部分组成,大赛题目为《未知水样中氮的奈氏试剂分光光度法测定》,

竞赛流程按照国家级比赛标准进行。比赛吸引了来自南京大学、东南大学、南京工业大学、南京师范大学等省内18所高校的25支代表队同台竞技。大赛旨在培养大学生环境保护和创新创业意识,提高学生运用理论知识解决实际问题的能力,既是课堂教学的有效延展,也是对学生专业知识学习的一次检验。对提高我省高校化学实验教学水平

和质量,加快高等教育人才培养模式和实验实践教学改革具有重要意义。

环境科学学院高度重视学风建设,把鼓励学生参与实践创新作为加强学风建设的重要抓手,通过开放实验室、扶持大学生创新创业项目、鼓励学生参加学科竞赛等方式,使学生的动手能力和实践创新能力得到大幅提升,大力营造理论结合实践知行合一的优良学风。**张辉**

音乐学院师生在省声乐比赛中获奖

在刚刚结束的2018年江苏省“茉莉花奖”声乐比赛中,我校流行乐团推荐的李云飞老师和学生周月凡、王宁经过激烈的角逐成功晋级流行总决赛,并携手闯入10人总决赛。3人最终获得1银、1铜和1个优秀奖的好成绩。

江苏省音乐“茉莉花奖”是经省委宣传部批准设立的我省音乐类最高奖项,每两年举办一次。本次大赛分为美声组、民族组、流行组三个组别,邀请了多位行业专家担任评委,吸引了来自省内各大专业院校及各专业团体的优秀青年歌唱家同台竞技。

流行乐团作为我校高水平艺术团的重要组成部分,自组建以来,音乐学院师生积极组织音乐作品创作和表演实践。此次比赛,师生们坚持定期训练,力求达到更高的艺术水准,体现了我校高水平艺术团的建设成果,为学校音乐人才培养和文化育人工作打下了良好的基础。 **刘子剑**

编者按 为加强教风学风建设,提高人才培养质量,全方位展示我校教师潜心教书育人、提高课堂教学质量的感人事迹。校报特开辟“我的课堂……”专栏,记录学生眼中的精彩课堂,分享教师传道授业的难忘时光。

有趣的课堂日日新

授课教师:王宗海(教师教育学院)
所授课程:创新创业教育
听课学生:大学生通讯社 杜倩



好看的皮囊,千篇一律;有趣的灵魂,万里挑一。

“人烟寒橘柚,秋色老梧桐。”金黄的梧桐叶铺满了校园的小道,被晒得蒸发了水分的叶子,变得松脆易折,踩上去“咔嚓咔嚓”的响。在这样的日子里,遇见了第一次给我上课的教师教育学院王宗海老师。

宽敞的教室里陆陆续续来了许多同学,王老师默默注视着一张张新面孔,始终面带微笑。板寸头,深邃的眼神,黑色Polo衫,黑色西装裤,高高挑挑,清清爽爽。待人来齐后,他热情地介绍了自己。

本以为是堂“催眠”课,但王老师却未照着PPT一字一句地讲,而是从语文的教学方式一步一步引入,引导我们要以新的思维、新的方式、新的视角审视语文教育,审视语文课堂。他先是声情并茂地为我们朗读了课文,当读到“背直起来了,我的母亲。转过身来了,我的母亲。褐色的口罩上方,一对眼神疲惫的眼睛吃惊地望着我,我的母亲……”时,他的语调越来越缓,带着颤音,伴着哭腔;他在台上缓缓踱步,原本高昂的声音突然变得低沉,像是在无奈叹息,又显出垂怜的神色。教室陷入了沉寂,同学们被带入了“慈母情深”的语境中,若有所思。

紧接着王老师的一段《小蝌蚪找妈妈》,又不经意间把我们带进了充满童真的童话世界,教室一下子

活了起来。在王老师的声音里,他一人分饰4个角色,根据不同的情境和角色,不断变换着自己的语调,教室里笑声不断,惊叹不断,原来语文那么好玩,声音那么有魅力。

王老师仿佛一个沉浸在故事里的歌者,他将白纸黑字变成了剧本,三尺讲台变成了舞台。我知道,他其实是在用自己的方式诠释给我们看;语文应该是什么样子,语文老师应该是什么样子。

课上,王老师又例举了南宋唐婉的《钗头风·世情薄》的句子,我了解这阙词,写的是唐婉与大诗人陆游分离后偶遇的愁怨,直抒胸臆,凄婉感人。“世情薄,人情恶,雨送黄昏花易落。”王老师用尖细的嗓音缓缓地诵出这句词,将唐婉缠绵执著的感情和悲惨的遭遇,表现得淋漓尽致。在同学们热烈的掌声中又腼腆地笑着说:“我这是模仿,可不是仿娘。”同学们再一次笑了,课堂的气氛推向了高潮。

迈克尔阿蒂斯导演的电影《卡萨布兰卡》里有这样一句话:“如今

你的气质里,藏着你所走过的路,读过的书和爱过的人。”王老师的课,让我体会到,多行走,多读书,多爱人,不断审视和丰富自己的内心世界,就能让我们在跌宕起伏的生活中,拥有处变不惊、温柔敦厚的内心和表达自我的丰富的形式。有时候,我们可能以为许多看过的书,做过的事,爱过的人,都成了过往。其实不然,他们已经悄悄地绽放在我们自己的生命里,并融化成我们自己表达这个世界的独特方式。

我想,王老师就是这样一人,一个行走任在语文里,一个行走在孩子的成长里,一个行走在语文教育的浪漫情怀里的一个普普通通的晓庄人。他的课堂上,那富于变幻的声音,像有四季在流转;那辗转腾挪的肢体语,像有人物在闪现;那细腻入微的情感,又像有灵魂在絮语。如果一个人的教育灵魂这般美好纯粹,这般有趣,他的课定会精彩纷呈,他定能带着我们领略“苟日新,日日新,又日新”的绝妙之处。

戴红伟

解放思想 务实创新

音乐学院院长 吴晓勇

“老好人”思想。要鼓励与支持教职员工在管理、教学、科研等方面积极探索、创新,并能容忍他们在创新过程中出现的失误。只有大家齐心协力、敢于担当,才能破除得过且过、不思进取的不良作风,为学院发展带来不竭的动力。

解放思想首先要改变观念,破除陈旧思想。既要防止骄傲自满,盲目自大,又要避免妄自尊大,自暴自弃。要认清音乐学院在全省乃至全国音乐学院中所处的地位及发展的方向,不断对标找差,转变发展理念,努力寻求科学、可行的发展路径。

解放思想要求学院教职员工有强烈的改革意识。体现在教学上,要强调以学生为中心的教學理念,不断进行教学模式的探索与创新。摒弃陈旧的填鸭式教学方法,在音乐史论、音乐表演、音乐创作等课程中,逐步营造探究式的教学环境,不断培养学生的思考能力、自主学习能力。体现在学生管理上,要利用高水平艺术团团队建设和、艺术表演实践等工作,提高学生艺术素养,培养

学生团队精神,增强集体荣誉感和实践育人效果。体现在教师队伍建设上,要主动出击,广纳群贤。要树立不为所有,但为所用的用人理念,引进一流人才,为学院发展提供智力支持。体现在科研上,要解决好音乐学院师生重音乐表演实践,轻科学研究的问题,进一步明确教学、表演与科研之间的关系,把科研作为提高教学质量、提升音乐表演水平、提高学生创新能力、解决音乐实际问题的重要抓手。

解放思想要求学院打破封闭自守的办学格局。要坚持“开放办学”,不断拓宽视野,与国外高水平大学开展合作。通过课程引进、师生互派、短期交流、联合培养等方式,吸收先进的教学内容、教学模式

与教学方法。利用专业优势,走出国门,传播中国优秀传统文化,促进双向交流,增进相互了解,提升国际化水平,增强学院核心竞争力。

解放思想是音乐学院发展的永恒主题,我们将以此为动力,凝心聚力、对标找差,转变发展思路,努力推动学院的跨越式发展。



■ 简明新闻

教师发展学院举办首期“互联网+”专题研修班

教师发展学院于11月11日至20日举办了为期三天的首期“互联网+”时代新技术手段与课程教学融合专题研修班,我校40名教师与南京市其他高校17名教师参加研修。研修班邀请了全国教育技术领域知名专家、华东师范大学祝智庭教授、江南大学陈明选教授以及南京师范大学教授团队为学员授课。 **刘晗兰**

学工处完成多项奖励评优工作

截至11月底,学生工作处联合各二级学院完成了国家奖学金、国家励志奖学金、学校奖学金、国家助学金、陶欣伯助学金的评选,通过以评促优,对学业优秀同学进行表彰奖励,在学生中奖励先进、树立榜样,激励学生努力学习、增长才干;通过资助育人,对家庭经济困难学生开展精准资助帮扶,为学生排忧解难,解决学生学习生活的后顾之忧。 **井立文**

文学院组团参加江苏省国学知识竞赛

11月9日,江苏省国学知识竞赛在常州大学拉开帷幕,共有来自河海大学、扬州大学等37所高校参赛。文学院分团委书记刘丽作为领队率熊嘉懿、高星雨同学代表南京晓庄学院参加本次竞赛。整场比赛以国学知识为考点,紧紧围绕传统文化,难度层层递进,熊嘉懿、高星雨同学展示才华,获得了个人二等奖、团体二等奖的荣誉。这次竞赛不仅是对中国特色伟大复兴中国梦的实践,也强化了当代大学生传承中国文化的使命与责任感。 **张颖**

新闻传播学院组织开展创意技能大赛

11月12日,两场创意技能比赛在新闻传播学院师生的组织下正式启动。其一是团委主办、新闻传播学院分团委承办的创意短视频大赛,其二是学工处牵头、新闻传播学院策划开展的书签设计大赛。两项大赛面向全校学生,采用在线作品征集、PU平台报名、线下签到及评审的办法,巧妙地避开了莫愁校区和方山校区距离较远、线下组织活动受限等问题。创意短视频大赛紧密结合全媒体时代媒介融合、创新迅速的时代特征,通过短视频这一当下流行的移动新媒体形式,让大学生更好地学习和掌握融合媒体作品的专业采编与制作技能,进一步提高全校学生对短视频的运用、创新思维。“呦呦鹿鸣,书签传承”书签设计大赛,旨在激发学生创造力与动手能力,增添学生学习生活的趣味,丰富在校大学生的课余生活,创作出美丽、实用、富有专业特色的作品。 **戴红伟**

电子工程学院成立首届创新班

11月6日,电子工程学院首届创新班举行开班仪式,创新班为虚拟的班级,是学院创新人才培养的示范区、教学改革实验田,是实施项目教学、加速“新工科”建设的主要措施。创新班以“夯实基础、项目实践、创新创业”为指导方针,面向全院选拔具有创新精神、勇于实践探索的学生。通过考核和面试,100名学生成为首届创新班成员,开设了移动机器人、搬运机器人、无人机、智能小车、智慧嵌入式系统等交叉型、复合型“新工科”创新类课程,致力于培养具有“专业应用+工程背景+创新实践”高素质未来工程师。 **张敏**